

В объединенный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 999.126.03 на базе ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Закаржевского Николая Николаевича на тему: «Исполнение (отбывание) наказания в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в следственном изоляторе для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Исследование Н.Н. Закаржевского выполнено на тему, которая не утрачивает актуальности на протяжении многих лет. Следственные изоляторы наряду с основной своей задачей – содержание под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений – по сложившейся традиции давно выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных, оставленных для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Поскольку исполнение уголовного наказания в виде лишения свободы в следственных изоляторах в отношении данной категории осужденных не является для них профильным, это порождает ряд проблем и вызывает дискуссионные вопросы как на практике, так и в научной среде. Все это делает тему исследования весьма актуальной.

Соискатель верно определил цель и задачи исследования, его объект и предмет. Судя по автореферату, в целом диссертанту удалось решить те задачи, которые он перед собой ставил.

Работа имеет последовательную, логическую структуру, охватывающую все основные аспекты рассматриваемой проблематики.

Н.Н. Закаржевским использованы разнообразные, современные методологические подходы к проведению научного исследования, которые позволили ему осуществить комплексный уголовно-исполнительный анализ предмета исследования.

Научная преемственность мысли автора обусловила ряд обладающих научной новизной выводов, заслуживающих одобрения.

Представляется рациональным предложение автора о фиксации факта оставления осужденных в следственных изоляторах в пределах территории субъекта Российской Федерации (С. 13).

Представляется своевременным и актуальным предложение диссертанта предусмотреть судебный порядок оставления или перевода осужденных в следственные изоляторы для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию (С. 13). Такое предложение корреспондирует с сущностью прогрессивной системы исполнения наказания и идеями, изложенными в Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года.

Среди других положительных моментов исследования следует также выделить авторское предложение об установлении двух видов условий отбывания наказания: обычные и облегченные, которые будут способствовать более успешному процессу дифференциации и индивидуализации исполнения наказания и улучшению условий содержания осужденных в пределах следственных изоляторов (С. 14).

В целом можно поддержать разработанную автором диссертации аргументацию необходимости внесения дополнений нормативно-правовой базы, обеспечивающей исполнение наказания в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в следственном изоляторе для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию.

Все вышеуказанное подчеркивает теоретическую значимость результатов проведенного исследования.

Работа также обладает несомненной практической значимостью поскольку полученные результаты могут быть использованы в практике исполнения наказания в отношении осужденных к лишению свободы.

Судя по автореферату, материалы диссертации достоверны, благодаря достаточной эмпирической и иной информационной базе исследования, прошли солидную апробацию и достаточно освещены в публикациях автора. Вышеперечисленное позволяет оценить репрезентативность проведенного исследования, подтвердить достоверность и обоснованность сделанных автором выводов.

В целом анализ автореферата позволяет сделать общий вывод о том, что исследование выполнено на необходимом теоретическом уровне, является самостоятельным, опирается на современные достижения науки и практики и содержит предложения, способствующие развитию науки уголовно-исполнительного права.

Вместе с тем, как и любая творческая работа, диссертация Н.Н. Закаряева не лишена определенных недостатков и положений, требующих дополнительного обоснования:

1. В тексте автореферата и, в частности, в разделе, посвященном обоснованию научной новизны (С. 10), соискатель использует термин «арестант». В отечественном законодательстве слово «арестант» утвердилось в начале прошлого столетия, заменив слово «колодник», однако в настоящее время указанный термин в законодательстве не применяется и в большей степени имеет субкультурную окраску. Представляется, что в данном случае уместнее использовать термин «подследственный».

2. В положение 3, выносимом на защиту, соискатель ошибочно процесс ресоциализации называет принципом. Кроме этого, соискатель предлагает внести в нормы УИК РФ, в Концепцию развития УИС на период до 2030 г. соответствующие изменения, в том числе связанные с разработкой новых средств исправления осужденных («социальная и психологическая работа»). Представляется, что воспитательная работа включает в себя психологическое

сопровождение осужденного и выделение его в качестве средства исправления осужденных является не обоснованным.

3. В положение 4, выносимом на защиту, соискатель предлагает в ст. 77 УИК РФ зафиксировать факт оставления осужденных в СИЗО в пределах территории субъекта РФ, в котором они проживали или были осуждены. Данное предложение видится не обоснованным, так как указанное предписание закреплено в ч. 1 ст. 73 УИК РФ («осужденные к лишению свободы, кроме указанных в части четвертой настоящей статьи, отбывают наказание в исправительных учреждениях в пределах территории субъекта Российской Федерации, в котором они проживали или были осуждены»).

Указанные замечания носят частный и в определенной степени дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Н.Н. Закаржевского, являющей собой самостоятельно выполненное на достаточно высоком уровне монографическое исследование актуальной и значимой уголовно-исполнительной проблемы.

Вывод: диссертация Закаржевского Николая Николаевича на тему «Исполнение (отбывание) наказания в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в следственном изоляторе для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для науки уголовно-исполнительного права, соответствующей требованиям, закрепленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен профессором кафедры криминологии и профилактики преступлений д.ю.н., профессором В.В. Бабуриным и доцентом кафедры криминологии и профилактики преступлений к.ю.н. А.К. Теохаровым. Отзыв

обсужден и одобрен на заседании кафедры криминологии и профилактики преступлений Омской академии МВД России от 12 октября 2021 г. № 3.

Начальник кафедры криминологии
и профилактики преступлений
Омской академии МВД России
полковник полиции
« 12 » октября 2021 г.

А.В. Ревягин

Сведения о рецензентах:

Фамилия, имя отчество: Бабурин Василий Васильевич;
ученая степень: доктор юридических наук;
ученое звание: профессор;
место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»;
занимаемая должность: профессор кафедры криминологии и профилактики преступлений;
адрес места работы: 644092, Россия, г. Омск, пр. Комарова, 7;
телефон: 8(3812) 75-14-80; 89835241610;
e-mail: vvbaburin@mail.ru

Фамилия, имя отчество: Теохаров Александр Константинович;
ученая степень: кандидат юридических наук;
место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»;
занимаемая должность: доцент кафедры криминологии и профилактики преступлений;
адрес места работы: 644092, Россия, г. Омск, пр. Комарова, 7;
телефон: 8(3812) 75-14-80; 89237689083;
e-mail: teo_oma@mail.ru



Подпись А.В. Ревягин
верно
начальник отдела
допризнания и режима
Омская академия
МВД России
12 октября 2021 г.

И.И. Шеленов